
開催日時：
開催場所：川越東武ホテル　2階　「光琳」

「アンケートに答えるワンポイントレクチャー」
草加市立病院　薬剤部　鈴木　慶介

講演Ⅰ： 『ERAS(ESSENSE)による栄養管理』
　　　味の素製薬株式会社　松本匡史

講演Ⅱ： 『クローン病と膵炎の栄養管理』
　　　味の素製薬株式会社　松澤孝志

総合評点
3.4

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

9

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

25 27 0 0 0 3.5

　　　　　② 開催時間について

1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

16 36 0 0 0 3.3

1-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

16 36 0 0 0 3.3

　1-① 「アンケートに答えるワンポイントレクチャー」について

第96回輸液・栄養管理研修会参加者アンケート集計結果

2013年2月5日(火）19：00～21：00

　1-②『ERAS(ESSENSE)による栄養管理』について

研修者数

52

1. 講演テーマについて

　1-③『クローン病と膵炎の栄養管理』について

アンケート回収率

96%

アンケート提出数

54
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2-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

24 28 0 0 0 3.5

2-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

14 38 0 0 0 3.3

　　　　　② 開催時間について

2-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

14 36 1 0 1 3.3

　2-① 「アンケートに答えるワンポイントレクチャー」について
2.講演内容について

　2-②『ERAS(ESSENSE)による栄養管理』について

　2-③『クローン病と膵炎の栄養管理』について
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3. 講演資料について

3‐① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

24 27 0 0 1 3.5

3‐② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

21 30 1 0 0 3.4

3‐③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

15 35 1 0 1 3.3

4 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

　3-②『ERAS(ESSENSE)による栄養管理』について

　3-③『クローン病と膵炎の栄養管理』について

4. 本研修会の印象について

　3-① 「アンケートに答えるワンポイントレクチャー」について
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12 31 2 0 7 3.2

5 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

13 31 1 0 7 3.3

<意見9枚＞
1.特別講演テーマについて

初めての経験で集中した。 1
ERASの考え方はわかったがプロトコールは具体的にはわからなかった。 1

2.講演内容について
知らない知識が得られた。 1
栄養が重要とわかった。 1
クローン病に関しては面白かった。 1
製品紹介が多く一般的な話が少なかった。 1
膵炎の部分は宣伝でいまいちだった。 1

３．講演資料について
わかりやすかった。 1

４．本研修会の印象について
最新の情報で良いテーマだった。 1
新しい知識が得られた。 1

５．本研修会で学んだことは今後の業務に役立つか
勤務先が外科系ではないので役に立たない 1

６.今後取り上げてほしいテーマについて
1

糖尿病と輸液 1
７．本研修会で気づいたこと・質問・希望

バーコードのない携帯の方は参加しにくい。 1
講演テーマを見て参加し、現在の業務に生かされ満足した。 1

5.本研修会で学び今後の業務に役立つか
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